

# 流动儿童享受三大无差别服务

## “常州模式”获得联合国好评

流动儿童到了常州后,公安、卫生、教育等部门很快会进行信息登记,遇到打疫苗、入学等问题,各相关部门分别会根据信息和家长联系。从2009年开始,常州就致力于探索集登记、衔接、服务管理于一体的流动儿童权利保护工作,努力让他们享受到与户籍地儿童同等待遇的教育、卫生、安全等基本公共服务。

昨天,国务院妇儿工委办公室和联合国儿基会一行来到常州,考察“受人口流动影响的儿童保护”项目试点单位项目。

□李梦雅 晁静 文/摄

### 事例:流动儿童享受同等待遇

当当(化名)出生于2009年,三个月大时跟随外出打工的父母来到常州,住在天宁区雕庄街道。没多久,民警上门对他进行了信息登记。本以为这只是例外的外来人口登记,没想到一段时间后,他们接到雕庄卫生院打来的电话,提醒他们到医院接种免费疫苗。在当当0-3岁的时候,当当和本地小宝宝一样打上免费疫苗,且每到时间,医院都会通知他们。

当当今年就要上幼儿园了,父母又接到教育部门的通知书,让他们带着孩子到雕庄幼儿园上学。“我们是流动人口,但常州市政府没有忘掉我们。”当当的爸爸陈先生激动地说道。

“有了信息之后,我们都是同步进行服务,比如前几天,我们雕庄小学就举办了一个‘如何让流动儿童融入常州这个大家庭来’的活动。”雕庄街道妇联主席汤立群说。

### 调研:原先登记管理系统不科学

几年前,常州就向1000多名流动人口和流动儿童发放调查问卷,赴外来工子弟学校开展座谈会,邀请公安、教育、卫生等部门和高校专家进行研讨。调研发现,流动儿童在城市生活中遇到的困难主要体现在接受教育、卫生保健以及社会服务的缺失,主要原因是目前社会上和一些部门对农民工仍存在一些偏见和歧视,在一定程度上影响了有关流动儿童公共服务管理政策的落实。

从2007年起,常州市公安部门就开展流动儿童登记工作,但这项工作一直存在着登记不充分、底数不清、信息不

全、多部门统计、信息不能共享等问题,影响了对流动儿童实施有效的服务。“所以,建立科学的流动儿童登记管理系统、实施‘同城同待遇’服务成为常州市为流动儿童服务的目标所在。”常州市妇联主席王莉昨天这样介绍道。

### 亮点:流动儿童信息登记纳入全面采集

2009年,常州被列为国务院妇儿工委办公室和联合国儿基会“受人口流动影响的儿童保护”项目试点单位。

“我们首先推动了流动儿童全面的登记,在戚墅堰区、天宁区、钟楼区三个试点区进行试点。2010年,我们推动流动儿童登记纳入社会化信息采集系统,让其成为社会化采集系统的一个子系统,实现全市范围内各个部门都可以上网采集数据,都可以为流动儿童服务,实现共享功能。”王莉表示,就现在来说,常州义务教育阶段的流动儿童就有13.3万人,“今年开始全市流动儿童信息大采集,通过社会化信息采集系统,多部门联合采集,我们有望在今年9月份完成全市的信息采集工作。这样便于各个社区、各级政府更好地为流动儿童服务。”

王莉表示,现在已把流动儿童信息登记采集纳入日常工作,并按照“谁采集、谁录入”的原则,分工负责采集录入流动儿童信息。

### 创新:教育卫生管理服务无差别

自流动儿童信息系统运行以来,公安部门负责全市流动儿童信息采集录入的牵头组织工作,实行市、区、街道三级管理,并根据各部门不同的使用需求设定了权限;登记系统支



儿基会来常考察

持相关部门同时上网开展录入工作,提高了信息录入的效率;登记系统满足了各部门对流动儿童信息录入、资料搜索、统计报表、信息研判等使用功能的要求,形成了“一方采集,多方使用”的信息采集合作与共享机制。

有了信息采集全面的基础后,常州市实现了三个“无差别”。

第一个无差别体现在教育上。全市现有义务教育阶段流动儿童13.3万人,其中小学阶段10.33万人,初中阶段2.97万人,公办学校吸纳比例达87.3%,其中初中生100%被公办学校吸纳。对21所蓝天学校办学进行帮扶和规范,使其办学标准与公办学校一致。

第二个无差别体现在健康保健上。全市共有10.38万流动儿童享受了计划免疫等公共卫生服务,其中流动适龄儿童接种率达98.5%。

第三是“管理服务无差别”。全市建立40个乡村少年宫,100%的村、社区均建立“阳光驿站”和“妇女儿童之家”,通过一系列扎实举措惠及全体流动儿童,增强外来人员及其子女的归属感和亲情感。

### ■各方评价

#### “常州模式”最全最完整

昨天,国务院妇儿工委办公室和联合国儿基会一行来常州考察,对“常州模式”给予很高评价。“通过这个项目使所有的流动儿童都能进入政府的登记系统当中。因为通过登记就知道哪些孩子需要接种疫苗,哪些孩子需要上学,这样的话使这些孩子的权益得到保障。”国务院妇儿工委副主任宋文珍女士表示,常州这个项目在原有的试点基础上又有了创新。“一个是通过计划免疫渠道收集信息,还有通过学校的学籍登记收集信息。多部门的合作使流动儿童的信息掌握得更全面。”

宋文珍表示,在看过常州整个社会管理登记系统后,她认为常州有对流动儿童的登记信息最全、最完整的系统。“常州的模式是最完整的,也是最全的。”

在参观了雕庄街道卫生服务中心后,联合国儿基会驻华代表麦吉莲女士也对“常州模式”评价很高,“我从来没有在任何一个国家看到这么高质量,这么优质的疫苗接种标准。”麦吉莲女士还表示,在卫生服务中心能看到宣传母乳喂养这让地感到很高兴,她觉得这种做法是很理想的。

# 在常州买地产药,比外地还贵1.5倍

## ■药店:刚刚涨的价 ■物价局:这药价格厂家定

前晚,柏先生在常州一家药店给母亲买了一盒常州市南方卫生器材厂有限公司生产的水杨酸苯酚贴膏,价格是2.5元。回到家,母亲说一模一样的药在盐城老家一盒只卖1元。“按理说,常州产的药在本地卖应该比外地便宜,怎么这个药反而比外地贵这么多?”柏先生想不通,于是发帖向网友求答案。

### 市民:地产药本地售价是外地的2.5倍

前几天,柏先生的母亲从盐城老家来到常州,由于水杨酸苯酚贴膏用完了,便让儿子拿着药品外包装到药店去买。上下班路上正好有家药店,前晚下班后柏先生就顺路把药给买了。

“回到家,母亲问我多少钱,我说2块5,母亲说我买贵了,她在盐城买只要1块钱。”柏先生看了看这个药的外包装,发现还是常州生产的。“这就怪了,本地产品在本地销售少了运输成本和批发环节,应该要比外地售价低,怎么这个药在常州反而贵了1.5倍?”虽然没多少钱,但这件事让柏先生感到很纳闷。

### 药店:因成本上涨,4月份才统一调价

昨天中午,记者来到中诚大药房金龟店找到了这种药。外包装上显示是常州市南方卫生器材厂有限公司生产的,6片装的价格是2.5元/盒。而同样的药,上海一家公司生产的4片装,售价只要0.9元/袋。

记者将柏先生的疑惑告诉了店长刘女士,刘女士说:“我们也是应公司的统一要求,4月份刚调的价,原先一直是0.9元/盒。调价的时候我也觉得奇怪,还特意问了公司为什么会涨这么多,

公司回复说是成本价涨了,现在的进价就要2.26元/盒。”

### 物价局:不在定价范围,价格由厂方定

常州物价局医药价格处冯处长查询了医药库后表示,库里查不到这种药,说明该药不在基本医疗保险目录范围里,政府规定最高零售限价,由厂方按照成本自己定价。为什么不同地方的药店售价有如此大差距?冯处长说:“可能是厂家供给各个药店的价格不一,导致售价有所区别,但只要药店明码标价,就不存在违规行为。” 王玉



### 2621辆教练车 7月1日起持证上岗

@金琪 姚斌:从7月1日起,全市将对符合条件的教练车配发《道路运输证》。届时,全市42所驾校的2621辆教练车必须“持证上岗”。本次为常州第一次启动教练车《道路运输证》发放工作,现有车辆的证件配发工作将于7月31日结束。逾期未领取《道路运输证》的教练车,各地运管部门将按有关规定予以处理。

### 10多万大学生收到心理健康活动倡议书

@靳婷婷 晁静:昨天,常州市心理学会大学生心理专业委员会在江技师宣告成立,并向全市10多万名大学生发出“5·25”心理健康活动倡议书。成立仪式结束后,还举行了2012年在常高校大学生心理健康教育论坛,9所高校心理健康教育主管领导、专家代表及心理辅导员代表30多人参加本次论坛。

### 15个工作日内 社保关系无障碍转出

@常人社 李梦雅:从去年底至今年2月份,市社保中心对社保关系转移业务程序进行升级完善,增加了《基本养老保险关系转移接续信息表》指标项目。3月份以来,2000多笔积压的转移业务于5月初全部办理完毕,目前新增的社保关系转出业务可在受理《基本养老保险关系转移接续信息表联系函》之日起15个工作日内顺利办结。

### 近200名干部职工 开练太极拳

@陈中 张保生 张敏:近日,太极拳培训班在市民广场正式开班,首批来自市民广场周边的机关和企事业单位的近200名干部、职工报名参加。据介绍,此次培训班以教授24式简化太极拳为主要内容,培训定在每周一、三、五早晨7:10至7:40进行(雨天除外)。为保证培训质量,特聘常州工程职业技术学院特聘武术教练顾宏现场教学。

### ■天气

#### 难得,周末天不错

昨天一直阴沉沉的,阵雨仅在白天小打小闹了下,截至傍晚5点,常州市区未出现大范围降水。今天,市民可能还要防范阵雨的出现,不过开心的是,这个双休日是好天。

据常州气象台昨天16时发布的天气预报,今天常州阴有阵雨,东北风3-4级,早晨最低气温18℃,白天最高气温24℃。这两天气温较之前有小幅下降,提醒市民不要贪凉,以防感冒生病。

前两周工作日天气还不错,一到双休日老天就不给力,不过这周这样的局面被扭转。天气趋势预测,双休日两天常州都是多云天气,并且温度小幅回升,保持在25-26℃左右。 张敏